

# 宜居隆昌

“一半山水一半城”的格局在隆昌794平方公里的土地上已经形成。这里,正在打造一座“会呼吸”的山水园林城市,让城市与绿水青山同行。

2018年初春,隆昌市委一届二次全会上提出了四大工程,四大工程之首便是实施30万亩城市森林工程,计划从2018年开始,通过4年努力,实施30万亩城市森林工程建设,新建城市森林10万亩,改造提升城市森林20万亩,建设100个生态(森林)公园,预计到2021年底达到省级森林城市标准。实现“让森林走进城市,让城市拥抱森林”,“城内是园林、城外是森林”,“有路皆绿、有城皆绿、有村皆绿”,建设独具魅力的舒适宜居城市。

6月8日,华西城市读本记者来到隆昌市住建局,探访城市森林工程建设的规划与现状。

## 森林环城 林水相依 隆昌实施30万亩城市森林工程



隆昌白塔森林公园鸟瞰图。

### 成渝“后花园” 四年时间变山水之城

“要让森林拥抱城市、城市走进森林,让荒山披上绿装、河水变得清澈。”隆昌市住建局相关负责人告诉记者,隆昌在做好成渝特大城市功能配套服务工作的同时,也正打造成渝特大城市“后花园”,建设全省最美城市。

在隆昌市委一届二次全会提出的“四大工程”中,30万亩城市森林工程赫然在列。“到2021年,新建城市森林10万亩,改造提升城市森林20万亩。”

据了解,该工程是隆昌建设现代绿色生态新城的引领性工程,它的出现将加快隆昌形成“一城绿色半城湖”的城市风貌和“村在林中、路在绿中、房在园中、人在景中”的田园风光。

今年5月,《隆昌市30万亩城市森林工程实施意见(2018-2021年)》《隆昌市30万亩城市森林工程2018年度工作要点》和《隆昌市30万亩城市森林工程2018年度重点项目》已正式印发。可以看到,经过4年的规划、新建、提升改造后,2021年隆昌的城市规划区绿化率、林木覆盖率、绿化覆盖率等相关指标将达到省级森林城市标准,构建高质量城市森林绿地体系。

### 文旅相融 实现全域宜居宜业宜游

由浙江大学规划设计研究院有限公司编制的隆昌市城市森林全域规划方案,以弘扬地方特色文化为着眼点,将文化与绿化、文化与旅游、文化与产业相结合,挖掘、保护和利用历史文化资源、自然文化资源,实现全域宜居宜业宜游。



观湖森林公园鸟瞰图。

“一心、一环、三廊、三带、多点”是隆昌城市森林工程的空间布局,它将隆昌全域的“一城、一湖、两街道、十七镇”纳入工程实施范围,采取总体布局、整体规划,点、线、面相结合,城区实施精品园林绿化,城郊及镇村结合生态绿化及大规模绿化,大力发展农业及旅游业,实现产业、旅游、文化效益充分融合。

据了解,城区森林工程将以牌坊文化为主导,坚持文旅相融,打造精品园林绿化工程。“我们还将加快建设白塔森林公园、观湖森林公园、城市中央公园等,大力推进公园城市的建设。”隆昌市住建局相关负责人表示,改造提升隆昌河生态景观带,提升道路绿化,打造“一街一景”的城市特色绿化景观。

### 农旅相融 城郊成为新热点

在空间布局中,“一环”是指由成渝、隆纳、汉隆高速公路可视范围及古宇湖南岸串联的城郊绿化环。

据了解,为缓解城市“热岛效应”,隆昌将大力整治城乡结合部国道321段、348段等国、省、县道环境,解决盲点死角“脏乱差”等突出问题,这样一来,城市便不再是唯一的选择,同时大规模绿化,以及城村一体产业廊道、绿化廊道也将使城郊成为新热点。

与此同时,根据东西、南北两条轴线布局的生态经济带,

正重点发展25万亩特色农业产业中的柑橘和木本油料两大产业,并根据“田里稻渔、土里柑橘、坡地生态绿化”的立体空间布局和“三核一带”的区位布局,配套发展柑橘产业。

而木本油料中,西北及北边的紫色土地分布区主要发展核桃,东南及中部的黄壤土则主要是发展油茶。

### 小镇有特色

#### 12个镇将成森林小镇

根据“因地制宜、以民为本、共建共享”的原则,隆昌17个镇全部被纳入森林小镇工程,且每个镇域内建设3个生态(森林)公园。

据了解,龙市、云顶、石燕桥、李市、渔箭5个镇将建设成文化特色小镇,其余12个镇建设成以林为主,特色鲜明的森林小镇。

城郊地理位置优越、环境优美、有特色的村庄会被纳入森林示范村庄工程。它们将会成为把城市功能延伸至农村,吸引城市人口到农村、布局旅游产业到农村的主力军。

“像高山村、金鹅街道光照等村子,属于南北向生态经济带沿线,大力发展‘稻渔’产业、特色经济、林下经济;而东西向生态带沿线的村子,大力发展休闲旅游、特色果蔬,同时带动全市各镇森林示范村庄工程的建设。”

华西城市读本记者 昔兴琪 图由受访者提供